



# Заполярная

№ 41 (5077)

19 октября 2024 года

# РУДА

12+

Еженедельная газета Администрации г. Оленегорска с подведомственной территорией/ [www.gazetazapruda.ru](http://www.gazetazapruda.ru)

## Наша миссия – сохранить историю через поколения



Фото ЦККД «Полярная звезда».

### Помним! Гордимся!

Значении Великой Победы в развитии Заполярья



ЧИБИС  
Андрей Владимирович

стр. 2

### Вкусная профессия

Хороший повар – маг и волшебник



стр. 3

### Навстречу юбилею

Муста-Тунтури – место, где враги не смогли пересечь границу СССР



стр. 6



Мурманская область готовится к празднованию 80-летней годовщины разгрома немецко-фашистских войск в Заполярье. В честь одного из самых значимых для региона исторических событий запланирован комплекс мероприятий во всех муниципалитетах региона.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ С 21 по 27 октября

По данным GISMETEO (от 17.10.2024г.)

Пн, 21 окт	Вт, 22 окт	Ср, 23 окт	Чт, 24 окт	Пт, 25 окт	Сб, 26 окт	Вс, 27 окт
+8... +6	+8... +5	+6... +3	+5... +3	+8... +5	+7... +5	+5... +4
Ветер Ю, 7-8 м/с	Ветер З, 8-3 м/с	Ветер Ю, 5-6 м/с	Ветер Ю-З, 10-11 м/с	Ветер Ю-З, 12-7 м/с	Ветер Ю-З, 9-6 м/с	Ветер С, 6-9 м/с
Пасмурно, небольшой дождь	Пасмурно, дождь	Пасмурно, небольшой дождь	Облачно, небольшой дождь	Пасмурно, небольшой дождь	Пасмурно, небольшой дождь	Пасмурно, небольшой дождь

23 октября – День разгрома немецко-фашистских войск в Заполярье

**Дорогие гости  
и жители муниципального округа!**  
**Поздравляю вас с 80-й годовщиной разгрома  
немецко-фашистских войск в Заполярье!**

Для нас, северян, эта дата столь же дорога, близка и значима, как 9 Мая. 80 лет назад соединения Карельского фронта и Северного флота на Мурманском направлении перешли в наступление и выбили врага с Кольской земли. Гитлеровский победоносный поход, подмявший под себя Европу, оказался бессильным в схватке с СССР. И именно у нас на Севере планы «молниеносной войны» потерпели крах врага. Наступление фашистов разбилось о непреодолимую преграду мужества и стойкости бойцов Красной Армии и моряков Северного флота, три долгих года стоявших насмерть на рубеже Западной Лицы. Все это время Мурманск под ожесточенными бомбежками принимал морские караваны союзников и по единственной «нитке» железной дороги на юг отправлялись эшелоны с грузами для нашей страны. Героизм защитников Заполярья и тружеников прифронтового Мурмана обеспечил Родине постоянное вливание сил для борьбы с врагом и приблизил Великую Победу.

Петсамо-Киркенесская наступательная операция в октябре 1944-го принесла долгожданный мир на Кольскую землю. Важно хранить и передавать память о подвигах наших героев молодому поколению, воспитывая патриотизм и любовь к своему краю и стране. Только тогда Россия будет сильной и мощной. Мы не позволим никому забыть великую историю нашего народа и нашей Победы.

В эти дни мы еще раз низко кланяемся ветеранам Великой Отечественной войны за их мужество, позволившее нам жить на родной земле в мире и счастье и от всей души желаем вам здоровья и долголетия, а всем без исключения нашим землякам – нерушимого мира во всем мире.

**Лариса Орлова,  
депутат Мурманской областной Думы.**

**Уважаемые земляки!  
Дорогие ветераны!**  
**Поздравляю вас с 80-й годовщиной разгрома  
немецко-фашистских войск в Заполярье!**

В эти октябрьские дни мы отмечаем знаменательную дату военной истории нашей малой Родины, наш заполярный день Победы. В годы Великой Отечественной войны Мурманская область, как и многие другие, оказалась под серьезным натиском фашизма и на ее территории до октября 1944 года продолжались ожесточенные сражения. Северяне и те, кто по воле судьбы воевал в Кольском Заполярье, проявили беспримерное мужество и твердость духа в борьбе с фашистскими оккупантами. Подвиг 330 тысяч человек отмечен медалью «За оборону Советского Заполярья», а Мурманск по праву стал городом-героем. Подвиг доблестных защитников Заполярья, тружеников тыла, солдатских матерей и жен не померкнет с течением времени, и чем дальше от нас грозные военные годы, тем глубже мы осознаем его величие.

Выражаю огромную благодарность людям, вынесшим на своих плечах все лишения и тяготы войны. Низкий поклон вам за возможность свободно и счастливо жить на родной земле! Наш общий долг – помнить, какой ценой была завоевана победа в Заполярье, и воспитывать у новых поколений бережное отношение к ее наследию.

Искренне желаю всем ветеранам и жителям нашего города крепкого здоровья, долголетия, мира и добра, заботы, внимания и уважения родных и близких людей!

**Сергей Пашинский,  
и.о. Главы города Оленегорска.**

## МЭРИЯ-ИНФОРМ

15 октября в Администрации Оленегорска состоялось очередное аппаратное совещание. Представители полиции, управления городского хозяйства и Администрации города обсудили оперативную обстановку, уборку городских территорий. Подвели итоги прошедшей недели.

Дмитрий Степанов, исполняющий обязанности начальника отделения полиции, доложил об участившихся случаях дистанционного мошенничества. Он отметил, что злоумышленники убеждают жителей передавать сведения о банковских картах, представляются сотрудниками правоохранительных органов, предлагают заработать на бирже, перевести денежные средства на так называемые «безопасные счета». Дмитрий Николаевич призвал оленегорцев быть более внимательными, не разговаривать с людьми, которые звонят с незнакомых номеров, при подозрительном телефонном диалоге незамедлительно прерывать разговор.

Информацию о ходе уборки территорий представил Юрий Стадник, начальник управления городского хозяйства. Для уборки улично-дорожной сети привлечены 4 единицы техники и 11 дорожных рабочих. Основные виды работ: очистка водоотводных лотков, кюветов, ливневых колодцев, вывоз мусора, смета и листвы.

# Помним! Гордимся!

В этом году отмечается 80-я годовщина одного из самых значимых для нашего региона исторических событий – разгрома немецко-фашистских войск в Заполярье.

В октябре северян ждут культурные, просветительские и патриотические события – лекции и кинопоказы, творческие конкурсы и информационные акции, которые охватят весь регион.

Напомним, что программу ключевых культурных событий уже открыла научно-практическая конференция «Мурманские научные чтения «Война в Заполярье: история, события, люди», которая была проведена Мурманским областным краеведческим музеем 9 и 10 октября. Участие в конференции приняли более 50 исследователей со всей страны.

– В преддверии праздника, 17 октября в Музее Победы в Москве пройдет торжественное открытие регионального выставочного проекта областного краеведческого музея «Северная крепость». Мурманская область – второй регион после Забайкальского края, который удостоен чести представить свою экспозицию в Музее Победы. Выставка, которая будет работать до февраля 2025 года, расскажет о роли защиты Заполярья в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. в истории страны, о ходе

боевых действий на территории Мурманской области и о значении Великой Победы в развитии Заполярья сегодня, – отметила и.о. министра культуры Мурманской области Ольга Обухова.

Помимо традиционных митинга у мемориала «Защитникам Советского Заполярья в годы Великой Отечественной войны» и торжественного мероприятия в Долине Славы, в праздничные дни жителей и гостей Кольского Заполярья ждут яркие культурные события акции «Север Помнит!». 23 октября на сцене областной филармонии выступит концерт оркестра народных инструментов «Полярис» с участием солиста Евгения Южина из Москвы.

24 и 25 октября в регионе состоится фестиваль-конкурс патриотической песни «Север звучит!». Его участниками станут гости из городов-героев, городов воинской славы и трудовой доблести. Мероприятие проводится региональной организацией при поддержке гранта областного Министерства культуры для проектов областных культурных НКО. В дни акции ведущие коллективы Кольского Заполярья вместе с участниками фестиваля дадут концерты в гарнизонах и гостиницах Североморска, Печенгского муниципального округа и других

уголках региона. Фестиваль завершится праздничным концертом.

– В программе концерта – театрализованный пролог в постановке московского режиссера Елены Порошиной и в исполнении артистов ДК имени Кирова, вручение государственных наград и памятных медалей «80 лет разгрома немецко-фашистских войск в Советском Заполярье», выступления победителей конкурса, ведущих артистов региона, балета Ансамбля песни и пляски Краснознаменного Северного Флота и одного из членов жюри – столичного мультиинструменталиста Тимура Ведерникова. В финале концерта состоится церемония награждения участников фестиваля – лауреатов и обладателя Гран-при, – рассказала Ольга Обухова.

Познакомиться с программой культурных событий можно в социальных учреждениях культуры региона и администраций муниципалитетов, на портале «Наш Север» (раздел «Афиша»).

Губернатор обратил внимание северян и гостей праздничного мероприятия «Помним! Гордимся!» на то, что в целях обеспечения безопасности с 11.00 до 17.00 движение на участке автомобильной дороги «Кола» в районе Долины Славы будет прекращено.

**Наш корр.**

Самыми крупными мероприятиями в Оленегорске станут митинг на железнодорожном вокзале у Мемориальной доски зенитчикам 361-ого артиллерийского полка **18 октября в 11 часов** и XIV региональный оборонно-спортивный, военно-патриотический туристический слет молодежи «В одном строю с Победой!», который будет проходить на берегу реки Куреньга **с 18 по 20 октября**.

В городском Доме культуры **до 11 ноября** проходит выставка «Северный рубеж. Слава. Гордость. Подвиг». Экспонаты для нее собирались на протяжении многих лет членами поискового отряда «Патриоты – наследники Победы».

В образовательных учреждениях пройдут различные мероприятия: классные часы, уроки мужества, военно-патриотические игры, тематические интерактивные занятия.

Приглашаем жителей и гостей нашего города присоединиться к праздничным мероприятиям и почтить память героев-защитников Заполярья.

# Никто не забыт, ничто не забыто!

12 октября в Долине Славы состоялась торжественная церемония захоронения останков советских воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны.

– Каждый год мы собираемся в этом священном месте для того, чтобы предать земле останки героев, которые в жесточайших климатических условиях обеспечивали сдерживание врага, который шел на Мурманск, и тем самым внесли неоценимый вклад в нашу Победу в Великой Отечественной войне. После развала Советского Союза у многих были сомнения: если вновь случится война, готовы ли наши ребята защищать родную страну? Сегодня мы видим, что воспитанные на памяти поколения победителей, наши бойцы мужественно и самоотверженно не просто держат оборону, а освобождают страну от нацизма. Ребята, жаждающих защищать Родину, огромное количество. Мы досрочно выполнили задачу, поставленную перед нами Минобороны РФ, и продолжаем принимать в ряды Вооруженных Сил ребят, рвущихся на передовую. Важно помнить свою историю, уважать и чтить героев, которые подарили нам жизнь и свободу. Низкий поклон нашим поисковикам, которые в свободное от основной работы время уходят в сопки, в болота, ищут и находят, увековечивают имена советских солдат. Вечная память героям! – сказал глава региона, открывая торжественный митинг.

Как отметил председатель Мурманской областной Думы Сергей Дубовой, поисковики своим благородным трудом делают все, чтобы возродить наших воинов из небытия, приблизить окончание войны. Ведь «война не окончена, пока не похоронен последний солдат». Заместитель командующего Северным флотом по материально-техническому обеспечению Дмитрий Украинцев подчеркнул, что сегодня по-

томки продолжают славное дело дедов и прадедов, гордо повторяя слова «Победа будет за нами!».

По окончании торжественного митинга состоялась церемония захоронения останков 67 советских воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны. Удалось установить имена двух бойцов. Это красноармеец 325 полка Макеев Александр Иванович и красноармеец 12 бригады морской пехоты СФ Шубников Константин Васильевич. Почтить память приехали родственники солдат. Участники мероприятия возложили венки и цветы в память о подвигах героев.

На территории Мурманской обла-

сти в текущем году поисковые работы проводились на территориях Канда-лакшского, Кольского, Печенгского районов, территориях ЗАТО Заозерска и Североморска по двум направлениям – Мурманское и Кандалакшское.

В течение поискового сезона 2024 года поисковыми отрядами Мурманской области проведено более двухсот полевых поисковых выходов и экспедиций. Благодаря проделанной работе поисковыми объединениями Мурманской области в течение 2024 года были найдены останки 78 воинов, 10 из которых уже были преданы земле 14 сентября на воинском кладбище с.п. Алакуртти. Останки Попова Якова Ивановича от-

правлены для захоронения на родину в Череповец.

– Еще раз хочу огромное спасибо сказать поисковикам. В прошедшую субботу мы удостоены были чести участвовать в захоронении останков наших бойцов. Та работа, которую поисковики проводят, конечно, бесценна. Очень важно и дальше поддерживать наше поисковое движение, чтобы эта работа продолжалась, – подытожил Андрей Чибис.

Поисковые отряды выполнят поистине бесценную работу! Их самоотверженный труд помогает увековечить имена советских солдат.

**Наш корр.**



20 октября – Международный день повара

# Наши студенты едят все

Студенческая пора очень насыщена и разнообразна, отличается большим перенапряжением. Нагрузки, особенно в период сессии, значительно увеличиваются, вплоть до 15-16 часов в сутки. В этот период необходимо качественное и сбалансированное питание. В Оленегорском горнопромышленном колледже (ОГПК) на страже здорового питания стоит коллектив столовой. Мы поговорили с заведующей пищеблока Натальей Голиковой о том, как организовано питание в учебном заведении и какое любимое блюдо у студентов.

Наталья Михайловна закончила этот колледж 24 года назад. Потом работала в магазине и в кулинарии. Вернулась в столовую учебного заведения через четыре года.

– Мы ежедневно кормим до полутора сотни человек. В том числе 100 наших студентов и до полусотни преподавателей и гостей, тех кто обеденный перерыв предпочитает проводить в нашей столовой. Студенческое питание – особая наука. В ней учтены не только сытность и полезность, но и вкус, и внешний вид. Рацион перед началом каждого учебного года с учетом калорийности утверждает Роспотребнадзор. Конечно, на выходе дети получают те же гарниры весом в 200 граммов или котлеты. Но им нельзя давать блюда с использованием майонеза, салаты

для них готовим с маслом, – говорит Наталья Михайловна.

В студенческой столовой ОГПК все организовано как в любой другой: холодный и горячий цех, плиты и жарочные шкафы для пекаря, помещения для хранения продуктов и овощей, холодильное оборудование. В ОГПК работает буфет. Коллектив – всего 6 человек.

Заведующая столовой отмечает, что в их маленьком коллективе царит особая атмосфера, где каждый трудится на общее дело, и готов помочь.

– У нас заболела посудомойщица, и каждый выполняет ее работу, независимо от должности. Наверное, коллектив и стал моим первым помощником, когда я пришла на производство. Ведь кормить студентов – очень ответ-

ственное дело. Мы не можем относиться к работе, спуская рукава. Важно учесть каждую мелочь, – признается Наталья Голикова.

И добавляет, что в столовой работают люди, влюбленные в свое дело. Им нравится готовить и делать это вкусно. Ведь в обеденные часы за их блюдами выстраивается целая очередь.

– Наши студенты любят приходить в столовую. Они с большой теплотой отзываются о выпечке. Благодарят за супы или горячее. Любят пюре и гуляш. Наверное, в сфере общественного питания благодарность посетителей – то главное, ради чего и трудятся повара и пекари, – рассуждает Наталья Михайловна.

Анна Зацепурина.  
Фото автора.



## Главное – готовить с любовью!

Эта профессия идеально подойдет тем, кто любит готовить и стремится к творческой самореализации. В Оленегорском горнопромышленном колледже осваивают поварское дело 64 студента. Мы поговорили с будущими поварами, почему они выбрали такую сложную, но интересную профессию.



### Татьяна Алыпova:

– Профессия повара меня интересовала с детства. В работе мне нравится особое состояние покоя и то, как люди реагируют на блюда, мною приготовленные, благодарят. Многие отмечают, что мои блюда приготовлены с любовью. Сложность в профессии повара в том, что к ней надо также серьезно относиться, как к любым другим. А ведь поварское дело полно нюансов и особенностей. Кроме того, оно физически очень сложное. Придется работать до 12 часов в день. Поварское дело – это не только промысел. Его можно сравнить с искусством. Есть место для удивительных изобретений и открытий.



### Регина Корякина:

– Можно сказать, что я продолжила династию. Моя мама повар. И, если честно, она отговаривала меня. Меня завораживает процесс готовки. Нравится видеть, как из муки создается тесто, а из него необыкновенно воздушные булочки. Мне нравится, что сейчас большое внимание уделяют нашей арктической кухне, ее разнообразию локальных продуктов. Ведь столько интересного и вкусного можно сделать из оленины, ягод, рыбы и морепродуктов. Вообще не собираюсь останавливаться на колледже. После его окончания планирую получить высшее образование и освоить технологию общественного питания. Эти специальности, по-моему, просто универсалы поварского дела.

### Татьяна Збруева:

– Поступая на специальность «Поварское дело», я думала, что здесь будет просто учиться. Но время показало, что это не так. Сейчас, на пороге диплома, понимаю, что сложно будет найти работу с хорошей заработной платой. Учиться интересно, тем более моя мама повар. И многое из того, что мы узнаем и готовим в ОГПК, видела дома. В колледже я научилась готовить морепродукты. Дома такие блюда мы не делали. Больше всего мне нравится заниматься выпечкой, создавать интересные десерты. К своим личным кулинарным победам могу отнести суп харчо. По отзывам, он получился необыкновенно вкусным и ароматным. Кстати, секрет приготовления этого супа кроется в правильной подготовке баранины. При варке главное – снимать пенку. Я этим очень горжусь. А из выпечки люблю делать круассаны. Ведь их можно подавать не только со сладкой начинкой.



### Светлана Боброва:

– В профессии повара меня всегда привлекали сам процесс создания блюд и то невероятное разнообразие, которое можно приготовить из вполне обычных продуктов. Поварское дело можно сравнить с искусством: то, как подбираются ингредиенты, по цветам выкладываются продукты, украшаются готовые блюда. Действо, почти как у художника, который пишет картины. Я горжусь своим пловом и не согласна, что с ним могут справиться только мужчины. В этом блюде важно правильно подобрать рис, специи, мясо и овощи, соблюсти последовательность закладки продуктов. Стараюсь готовить при помощи технологической карты, где прописаны основные пропорции продуктов в блюде. Сейчас я помню наизусть порядка сотни рецептов.



Анна Зацепурина.  
Фото автора.

понедельник, 21 октября

05.00 «Доброе утро». 09.00, 12.00, 15.00 Новости. 09.20 «Модный приговор». (0+)

РОССИЯ 1 05.00 Утро России. 09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 03.00 Вести.

МАТЧ:

06.00 Профнаткина на канале с 06.00 до 10.00. (16+)

ТВQI

10.00, 12.55, 15.25 Новости. 10.05 Лига чемпионов. (12+)

СТС

04.50 «Улицы разбитых фонарей». (16+) 06.30 «Утро. Самое лучшее». (16+)

5

05.00, 09.00, 13.00, 17.00 Известия. (16+) 05.25, 05.50, 06.35, 07.25, 04.35 «Чужой район-2». (16+)

РОССИЯ 5K

06.30 «Пешком...». 07.05 Черные дыры. Белые пятна. 07.50 «Новый ковчег. Теория невозможности».

вторник, 22 октября

05.00 «Доброе утро». 09.00, 12.00, 15.00 Новости. 09.20 «Модный приговор». (0+)

РОССИЯ 1

05.00 Утро России. 09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 03.00 Вести.

МАТЧ:

06.00 Профнаткина на канале с 06.00 до 10.00. (16+)

ТВQI

10.00, 12.55, 15.25 Новости. 10.05 Лига чемпионов. (12+)

СТС

04.50 «Улицы разбитых фонарей». (16+) 06.30 «Утро. Самое лучшее». (16+)

5

05.00, 09.00, 13.00, 17.00 Известия. (16+) 05.25, 05.50, 06.35, 07.20, 08.10, 09.30, 10.10, 11.05, 08.20 Формальный рецепт с Емельяненко.

РОССИЯ 5K

06.30 «Пешком...». 07.05 Черные дыры. Белые пятна. 07.50 «Новый ковчег. Теория невозможности».

среда, 23 октября

05.00 «Доброе утро». 09.00, 12.00, 15.00 Новости. 09.20 «Модный приговор». (0+)

РОССИЯ 1

05.00 Утро России. 09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 03.00 Вести.

МАТЧ:

06.00 Профнаткина на канале с 06.00 до 10.00. (16+)

ТВQI

10.00, 12.55, 15.25 Новости. 10.05 Лига чемпионов. (12+)

СТС

04.50 «Улицы разбитых фонарей». (16+) 06.30 «Утро. Самое лучшее». (16+)

5

05.00, 09.00, 13.00, 17.00 Известия. (16+) 05.25, 06.05, 06.35, 07.30, 09.30, 10.05, 11.05, 08.20 Формальный рецепт с Емельяненко.

РОССИЯ 5K

06.30 «Пешком...». 07.05 Черные дыры. Белые пятна. 07.50 «Новый ковчег. Теория невозможности».

четверг, 24 октября

05.00 «Доброе утро». 09.00, 12.00, 15.00 Новости. 09.20 «Модный приговор». (0+)

РОССИЯ 1

05.00 Утро России. 09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 03.00 Вести.

МАТЧ:

06.00 Профнаткина на канале с 06.00 до 10.00. (16+)

ТВQI

10.00, 12.55, 15.25 Новости. 10.05 Лига чемпионов. (12+)

СТС

04.50 «Улицы разбитых фонарей». (16+) 06.30 «Утро. Самое лучшее». (16+)

5

05.00, 09.00, 13.00, 17.00 Известия. (16+) 05.25, 05.50, 06.35, 07.30, 09.30, 10.05, 11.05, 08.20 Формальный рецепт с Емельяненко.

РОССИЯ 5K

06.30 «Пешком...». 07.05 Черные дыры. Белые пятна. 07.50 «Новый ковчег. Теория невозможности».

пятница, 25 октября

05.00 «Доброе утро». 09.00, 12.00, 15.00 Новости. 09.20 «Модный приговор». (0+)

РОССИЯ 1

05.00 Утро России. 09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 03.00 Вести.

МАТЧ:

06.00 Профнаткина на канале с 06.00 до 10.00. (16+)

ТВQI

10.00, 12.55, 15.25 Новости. 10.05 Лига чемпионов. (12+)

СТС

04.50 «Улицы разбитых фонарей». (16+) 06.30 «Утро. Самое лучшее». (16+)

5

05.00, 09.00, 13.00, 17.00 Известия. (16+) 05.25, 06.05, 06.35, 07.30, 09.30, 10.05, 11.05, 08.20 Формальный рецепт с Емельяненко.

РОССИЯ 5K

06.30 «Пешком...». 07.05 Черные дыры. Белые пятна. 07.50 «Новый ковчег. Теория невозможности».

суббота, 26 октября

06.00 «Доброе утро». Суббота. 09.00 «Омелы и умелы». (12+)

РОССИЯ 1

05.00 Утро России. Суббота. 08.00 Местное время. Суббота.

МАТЧ:

06.00 Бокс. К. Камочи - С. Дени. Vase Kluske FC. Прямая трансляция из США.

ТВQI

10.00, 12.55, 15.25 Новости. 10.05 Лига чемпионов. (12+)

СТС

04.50 «Улицы разбитых фонарей». (16+) 06.30 «Утро. Самое лучшее». (16+)

5

05.00, 09.00, 13.00, 17.00 Известия. (16+) 05.25, 06.05, 06.35, 07.30, 09.30, 10.05, 11.05, 08.20 Формальный рецепт с Емельяненко.

РОССИЯ 5K

06.30 «Пешком...». 07.05 Черные дыры. Белые пятна. 07.50 «Новый ковчег. Теория невозможности».

воскресенье, 27 октября

06.00 Новости. 06.10, 00.10 ПОДКАСТЛАБ. (16+)

РОССИЯ 1

06.00 Бокс. В. Бушу - Р. Карусо. Vase Kluske FC. Прямая трансляция из США.

МАТЧ:

06.00 Бокс. В. Бушу - Р. Карусо. Vase Kluske FC. Прямая трансляция из США.

ТВQI

10.00, 12.55, 15.25 Новости. 10.05 Лига чемпионов. (12+)

СТС

04.50 «Улицы разбитых фонарей». (16+) 06.30 «Утро. Самое лучшее». (16+)

5

05.00, 09.00, 13.00, 17.00 Известия. (16+) 05.25, 06.05, 06.35, 07.30, 09.30, 10.05, 11.05, 08.20 Формальный рецепт с Емельяненко.

РОССИЯ 5K

06.30 «Пешком...». 07.05 Черные дыры. Белые пятна. 07.50 «Новый ковчег. Теория невозможности».

23 октября – День разгрома немецко-фашистских войск в Заполярье (1944 год)

# Эхо памяти

Из записок путешественника по боевым местам Заполярья. Война на Севере: Муста-Тунтури – единственное место, где фашисты не смогли пересечь границу СССР.



Сегодняшний рассказ будет именно об обороне Кольского полуострова. Для немецкого военно-политического командования Заполярье играло очень важную роль: нацистов интересовал город Мурманск, незамерзающий порт, база Северного флота СССР. С Центральной Россией Мурманский порт соединяла Кировская железная дорога, а это давало возможность получать грузы военного характера и быстро доставлять их вглубь страны. Поэтому немцы планировали захватить порт и перерезать железную дорогу в кратчайшие сроки. Гитлера привлекали богатые природные богатства Кольской земли и особенно месторождения никеля – металла, крайне необходимого для военно-промышленного комплекса. Наши земли интересовали и финскую элиту. По их планам Кольский полуостров должен был стать частью «Великой Финляндии».

## ПОЛУОСТРОВА СРЕДНИЙ И РЫБАЧИЙ

Территория Среднего и Рыбачьего является природным парком, и с 2015 года для ее посещения необходимо получать разрешение в

Министерстве природных ресурсов и экологии Мурманской области.

Все путешественники описывали полуострова Средний и Рыбачий как невероятно красивый. Дорога оказалась гораздо красивее любых предположений, а ее сложность не показалась незаурядной. На Кольском полуострове военных очень много. Тому причиной критически небольшое расстояние до границ со странами-членами НАТО и, как следствие, множество военных баз. Здесь у военных полевые базы: огромные палаточные лагеря со всем необходимым.

## МУСТА-ТУНТУРИ

Немного не доезжая до хребта, на берегу губы Кутювая стоит памятный знак в честь героев-артиллеристов 104-го Печенгского Краснознаменного артполка. Надпись: «Остановитесь и склоните головы! Здесь сражались герои Рыбачьего. На склонах Муста-Тунтури в грозные годы Великой Отечественной войны 1195 дней стояли насмерть воины Красной армии и флота, защищая свою Родину». Стояние на Муста-Тунтури продолжалось до начала Петсамо-Киркенесской операции в октябре 1944 года.

Через несколько километров

можно оказаться в полузаброшенном поселке Геологов. Хотя поселком его сложно назвать: несколько жилых вагончиков, напоминающих бочки, и целый автопарк техники.

У подножья Муста-Тунтури много лет поддерживает Музей Оборона полуостровов Средний и Рыбачий Юрий Александрович Кобяков. Он в ноябре отмечает свой 80-летний юбилей. Это самый труднодоступный музей, где можно побывать. На полуострова едет нескончаемый поток туристов, которым на хребте Муста-Тунтури открывается вся правда о Великой Отечественной войне, о ее героях и о безжалостном враге, пришедшем убивать. Несколько лет назад землю поселка хотели выставить на торги, а музей фактически закрыть. Со всех концов России путешественники и прочие неравнодушные люди писали обращения о помощи сохранения территории. В итоге музей удалось отстоять.

Сам музей совершенно крохотный. Одна комната с остатками оружия и личных вещей солдат. На стенах – детальный разбор происходивших тут событий. На одной их стен перечислены все опознанные погибшие советские бойцы. Всего более 3 500 имен. Музей

существует только на добровольные пожертвования и на личный энтузиазме хранителя.

## ЧТО ТАКОЕ МУСТА-ТУНТУРИ

Муста-Тунтури в переводе с саамского означает «черная гора». Хребет, сложенный темными скалами, стоит у подножья Малой Волоковой губы как стена, разделяющая материк и полуострова. Широкому кругу хребет Муста-Тунтури стал известен во время войны. Именно здесь впервые забуксовал план «Барбаросса». Именно на этом участке советские солдаты в первые дни наступления остановили немецкие войска и более трех лет удерживали их на этом гранитном поле боя.

На половине пути к вершине находится мемориал погибшим воинам и множество братских могил. Каждый год тут находят и захоранивают от десятков до сотен останков солдат. А несколько лет назад местное Управление ФСБ России установило небольшую часовню Александра Невского. В колокол нужно обязательно ударить в память о погибших.

Относительно поселка Муста-Тунтури находится на высоте около 90 метров, так что склоны действительно крутые. Металлические щиты, через которые велась стрельба, почти не защищали от пуль: их задачей было уберечь бойца от

осколков мин и камней. Как итог, многие из бронещитков имеют пробития. Оказавшись на вершине и глядя на этот невероятно красивый хребет, испытываешь то, что называется синдромом Стендаля (психическое расстройство, характеризующееся частым сердцебиением, головокружением и галлюцинациями). На хребте все осталось так же, как и было тогда, в годы сражений: те же скалы, те же ДОТы. Кажется, что количество гильз и осколков под ногами с тех пор не уменьшилось. За каждым камнем начинаешь видеть силуэт солдата, а ветер доносит звуки выстрелов. Очень странное ощущение присутствия, но присутствия не себя в среде, а среды вокруг тебя. Смотришь на эту безжизненную, перепаланную снарядами и минами тундру со следами бывших боев и охватывает невообразимая тоска. Как здесь вообще можно было воевать? Расстояние между позициями красноармейцев и подразделений горных егерей порой составляло не более 50 метров. Враги и наши солдаты видели друг друга в лицо.

Выдолбленные в камне траншеи, которые даже спустя столько лет после войны выглядят вполне неплохо и позволяют скрытно передвигаться по ним в полный рост. Во время боев немцы старались создать себе максимально комфортные условия жизни. Но северный

климат оказался хитрее. Вокруг Муста-Тунтури и тогда, и сейчас почти нет населенных пунктов. Немецкое командование допускало, что до взятия Мурманска егерям придется ночевать под открытым небом. Но они и мысли не допускали, что задержатся здесь до морозов и проведут всю зиму. И не одну. Холод был третьим участником битвы, непобедимым и самым беспощадным. На его счету тысячи замерзших насмерть солдат.

Позиционная война на хребте Муста-Тунтури и в районе Западной Лицы сохранялась до 1944-го. Летом началась подготовка операции по очищению Заполярья от фашистских войск. Утром 7 октября 4-я ударная, 7-я воздушная армии и моряки Северного флота начали прорыв немецких позиций. Операция вошла в историю как Петсамо-Киркенесская. Через два дня морской десант высадился в губе Малая Волоковая и совместно с защитниками Муста-Тунтури обратил в бегство элитные части горных стрелков. После 40 месяцев боев с полуостровов Средний и Рыбачий была снята блокада. Группировка фашистов в Петсамо была блокирована с двух сторон. Немцы в панике ушли в Норвегию. Морпехи, войдя в опустевший город, увидели разрушенные улицы и пылающие дома.

Материал и фото из открытых источников.



## За связь!

Ежегодно 20 октября военные связисты отмечают свой профессиональный праздник – День военного связиста.



Указом Президента Российской Федерации от 31 мая 2006 года был установлен День военного связиста. Этот праздник приурочен ко дню основания войск связи. Именно в этот день 105 лет назад по приказу Реввоенсовета служба

военной связи выделилась в специальную службу штабов, а сами войска связи – в самостоятельные военные формирования в составе Рабоче-крестьянской Красной Армии.

В тяжелых современных условиях подразделения связи обеспечивают устойчивую непрерывную и скрытную связь между подразделениями в ходе проведения специальной военной операции. Связисты способны обеспечить командование и подразделения всеми видами современной связью: защищенной мобильной, спутни-

ковой, радио- и радиорелейной. В любых условиях обстановки военные связисты готовы в кратчайшие сроки предоставить каналы связи, развернуть и настроить свою аппаратуру для приема и передачи различных видов информации в системе управления войсками, силами и оружием.

Из боевого опыта, полученного в ходе локальных войн и вооруженных конфликтов, а в современных реалиях – из опыта специальной военной операции, можно сделать вывод, что высокий уровень подготовленности и реше-

тельность военных специалистов связи неоднократно спасал жизни солдат на поле брани.

Говорят «Войска связи являются нервом Вооруженных сил». В отсутствии связи не будут отданы и выполнены приказы и распоряжения, не будет победы.

Обеспечение связью – это сложная, но интересная работа специалистов по рационализаторству и внедрению новейших способов и методов обмена информацией.

Связисты соединений и воинских частей 12 Главного

управления Министерства обороны Российской Федерации, дислоцирующихся в Мурманской области, от всей души поздравляют с праздником – Днем военного связиста военнослужащих, связавших свою жизнь с профессией военного связиста.

Всех желающих посвятить себя интересной профессии военного связиста ждем у себя в гостях. Мы расположены по адресу: Мурманская обл., г. Оленегорск-2. По интересующим вас вопросам можно обращаться по контактному телефону: 8 (81552) 5-40-41.

Администрация муниципального округа  
город Оленегорск с подведомственной территорией Мурманской области

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ**  
№ 636 от 14.10.2024  
г. Оленегорск

**О внесении изменений в Порядок рассмотрения предложения лица, выступившего с инициативой заключения концессионного соглашения, предложения об изменении заключенного концессионного соглашения, утвержденный постановлением Администрации города Оленегорска от 11.03.2022 № 175**

С целью приведения в соответствие законодательству Российской Федерации муниципального правового акта, в соответствии с Федеральным законом от 21.07.2005 № 115-ФЗ «О концессионных соглашениях», руководствуясь Федеральным законом от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Уставом муниципального округа город Оленегорск с подведомственной территорией Мурманской области, принятым решением Совета депутатов от 05.10.2021 № 01-22р, **постановляю:**

1. Внести в Порядок рассмотрения предложения лица, выступившего с инициативой заключения концессионного соглашения, предложения об изменении заключенного концессионного соглашения, утвержденный постановлением Администрации города Оленегорска от 11.03.2022 № 175 (далее – Порядок), следующие изменения:

1.1. Абзац второй пункта 8 изложить в следующей редакции:  
«В состав Рабочей группы включаются представители Уполномоченного органа, а также представители Управления экономики и финансов Администрации муниципального округа город Оленегорск с подведомственной территорией Мурманской области, юридического отдела Администрации города Оленегорска, Муниципального казенного учреждения «Управление городского хозяйства» муниципального округа город Оленегорск с подведомственной территорией Мурманской области (далее соответственно – профильные подразделения) по согласованию».

1.2. Пункт 10 Порядка изложить в следующей редакции:  
«10. На основании сводного заключения Рабочей группы Уполномоченный орган в течение 1 рабочего дня с момента поступления сводного заключения Рабочей группы подготавливает проект постановления о:

- 1) возможности заключения концессионного соглашения на представленных в предложении о заключении концессионного соглашения условиях;
  - 2) возможности заключения концессионного соглашения на иных условиях;
  - 3) невозможности заключения концессионного соглашения с указанием основания отказа.
- В срок, не превышающий 10 дней со дня принятия одного из предусмотренных настоящим пунктом решений, Уполномоченный орган, уведомляет о принятии такого решения лицо, выступившее с инициативой заключения концессионного соглашения.

Решение оформляется в форме постановления Администрации города Оленегорска..

1.3. Пункт 12 Порядка изложить в следующей редакции:  
«12. В случае принятия решения о возможности заключения концессионного соглашения на условиях, предложенных лицом, выступившим с инициативой заключения концессионного соглашения, Уполномоченный орган в течение 10 дней со дня принятия такого решения размещает на официальном сайте для размещения информации о проведении торгов (далее – официальный сайт), такое решение и предложение о заключении концессионного соглашения одновременно с проектом концессионного соглашения в целях принятия заявок о готовности к участию в конкурсе на заключение концессионного соглашения на условиях, определенных в этом проекте концессионного соглашения, в отношении объекта концессионного соглашения, предусмотренного в предложении о заключении концессионного соглашения, от иных лиц, отвечающих требованиям, предъявляемым к концессионеру в соответствии с Законом 115-ФЗ, а также треванию, предъявляемым в соответствии с частью 4.1 статьи 37 Закона 115-ФЗ к лицу, представляющему заявку о готовности к участию в конкурсе на заключение концессионного соглашения». Решение о возможности заключения концессионного соглашения на условиях, предложенных лицом, выступившим с инициативой заключения концессионного соглашения, должно содержать в том числе информацию о месте и сроке представления заявок о готовности к участию в конкурсе на заключение концессионного соглашения (далее – заявка о готовности к участию в конкурсе). Форма заявки о готовности к участию в конкурсе на заключение концессионного соглашения утверждается Правительством Российской Федерации..».

1.4. Пункт 13 Порядка изложить в следующей редакции:  
«13. В случае принятия решения о возможности заключения концессионного соглашения на иных условиях, чем предложено лицом, выступившим с инициативой заключения концессионного соглашения, Уполномоченный орган проводит переговоры в форме совместных совещаний с этим лицом в целях обсуждения условий концессионного соглашения и их согласования по результатам переговоров. Срок и порядок проведения указанных переговоров определяются Уполномоченным органом в решении о возможности заключения концессионного соглашения на иных условиях, которое доводится до сведения лица, выступившего с инициативой заключения концессионного соглашения, в письменной форме. По результатам переговоров лицо, выступившее с инициативой заключения концессионного соглашения, представляет в Уполномоченный орган измененное предложение о заключении концессионного соглашения и измененный проект концессионного соглашения, которые подлежат рассмотрению Уполномоченным органом в течение 10 рабочих дней.

В случае несогласования Уполномоченным органом измененного предложения о заключении концессионного соглашения и (или) измененного проекта концессионного соглашения такой Уполномоченный орган принимает одно из следующих решений:

- 1) о повторном проведении переговоров в форме совместного совещания с лицом, выступающим с инициативой заключения концессионного соглашения, в целях обсуждения условий концессионного соглашения и их согласования по результатам переговоров в порядке, установленном Уполномоченным органом;
- 2) о невозможности заключения концессионного соглашения на условиях, представленных в измененном предложении о заключении концессионного соглашения, с указанием причин отказа».

2. Опубликовать настоящее постановление в газете «Заполярная руда» и сетевом издании GAZETAZAPRUDA в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»: GAZETAZAPRUDA.RU.

3. Настоящее постановление вступает в силу со дня его официального опубликования.

**С.С. Пашицкий,**  
заместитель главы Администрации города.

3.9	На оплату иных расходов, непосредственно связанных с проведением избирательной кампании	290	0,00	
4.	Распределено неизрасходованного остатка средств фонда пропорционально перечисленным в избирательный фонд денежным средствам***	300		
5.	Остаток средств фонда на дату сдачи отчета (заверяется банковской справкой) (стр. 310 – стр. 10-стр. 120-стр. 190-стр. 300)	310	0,00	

Правильность сведений, указанных в настоящем финансовом отчете, подтверждаю, других денежных средств, минуя избирательный фонд, на организацию и проведение избирательной кампании не привлекалось.  
Кандидат П.А. Черных  
(подпись, дата, инициалы, фамилия)

\* Указывается сумма денежных средств, поступивших в избирательный фонд с нарушением, в том числе с превышением установленного предельного размера.  
\*\* Под понятием «информационная услуга» понимаются действия субъектов (собственников и владельцев) по сбору, обобщению, систематизации информации и предоставлению результатов ее обработки в распоряжение пользователя (то есть обеспечение пользователей информационными продуктами). Информационная продукция предоставляется пользователю в разной форме – на электронных носителях, на бумаге, в устной форме.  
\*\*\* Консультационная услуга – это профессиональная услуга, предоставляемая физическим или юридическим лицом на основании договора (контракта) по проведению консультации, разъяснений, аналитической и исследовательской работы (в том числе с использованием программных продуктов), для достижения определенных результатов на выборах.  
\*\*\*\* Заполняется только в итоговом финансовом отчете.

**ИТОГОВЫЙ ФИНАНСОВЫЙ ОТЧЕТ**  
(первый (итоговый) финансовый отчет)

**о поступлении и расходовании средств избирательного фонда кандидата на дополнительные выборы депутата Совета депутатов муниципального округа город Оленегорск с подведомственной территорией Мурманской области по одномандатному избирательному округу № 5**  
Суровов Сергей Александрович, одномандатный избирательный округ № 5  
(фамилия, имя, отчество кандидата, наименование и номер избирательного округа)  
№40810810041010000213, структурное подразделение №8627/01369 Северо-Западный банк ПАО Сбербанк по адресу: Мурманская область, г. Оленегорск, пр-т Ленинградский, д. 5  
(номер специального избирательного счета, наименование и адрес филиала ПАО Сбербанк (кредитной организации))

Строка финансового отчета	Шифр строки	Сумма, руб.	Примечание
1	2	3	4
<b>1. Поступило средств в избирательный фонд, всего</b>	<b>10</b>	<b>0,00</b>	
в том числе			
1.1 Поступило средств в установленном порядке для формирования избирательного фонда	20	0,00	
из них			
1.1.1 Собственные средства кандидата/избирательного объединения	30	0,00	
1.1.2 Средства, выделенные кандидату выдвинувшим его избирательным объединением	40	0,00	
1.1.3 Добровольные пожертвования гражданина	50	0,00	
1.1.4 Добровольные пожертвования юридического лица	60	0,00	
1.2 Поступило в избирательный фонд денежных средств, подпадающих под действие пунктов 1, 2 ст. 40 Закона Мурманской области и п. 6 ст. 58 Федерального закона*	70	0,00	
из них			
1.2.1 Собственные средства кандидата/избирательного объединения	80	0,00	
1.2.2 Средства, выделенные кандидату выдвинувшим его избирательным объединением	90	0,00	
1.2.3 Средства гражданина	100	0,00	
1.2.4 Средства юридического лица	110	0,00	
<b>2. Возвращено денежных средств из избирательного фонда, всего</b>	<b>120</b>	<b>0,00</b>	
в том числе			
2.1 Перечислено в доход бюджета муниципального образования	130	0,00	
2.2 Возвращено жертвователям денежных средств, поступивших с нарушением установленного порядка	140	0,00	
из них			
2.2.1 Гражданам, которым запрещено осуществлять пожертвования либо не указавшим обязательные сведения в платёжном документе	150	0,00	
2.2.2 Юридическим лицам, которым запрещено осуществлять пожертвования либо не указавшим обязательные сведения в платёжном документе	160	0,00	
2.2.3 Средства, поступивших с превышением предельного размера добровольных пожертвований	170	0,00	
2.3 Возвращено жертвователям денежных средств, поступивших в установленном порядке	180	0,00	
<b>3. Израсходовано средств, всего</b>	<b>190</b>	<b>0,00</b>	
в том числе			
3.1 На организацию сбора подписей избирателей	200	0,00	
3.1.1 Из них на оплату труда лиц, привлекаемых для сбора подписей избирателей	210	0,00	
3.2 На предвыборную агитацию через организации телерадиовещания	220	0,00	
3.3 На предвыборную агитацию через редакции периодических печатных изданий	230	0,00	
3.4 На предвыборную агитацию через сетевые издания	240	0,00	
3.5 На выпуск и распространение печатных и иных агитационных материалов	250	0,00	
3.6 На проведение публичных массовых мероприятий	260	0,00	
3.7 На оплату работ (услуг) информационного и консультационного характера**	270	0,00	
3.8 На оплату других работ (услуг), выполненных (оказанных) юридическими лицами или гражданами РФ по договорам	280	0,00	
3.9 На оплату иных расходов, непосредственно связанных с проведением избирательной кампании	290	0,00	
<b>4. Распределено неизрасходованного остатка средств фонда пропорционально перечисленным в избирательный фонд денежным средствам***</b>	<b>300</b>		
<b>5. Остаток средств фонда на дату сдачи отчета (заверяется банковской справкой) (стр. 310–стр. 10-стр. 120-стр. 190-стр. 300)</b>	<b>310</b>	<b>0,00</b>	

Правильность сведений, указанных в настоящем финансовом отчете, подтверждаю, других денежных средств, минуя избирательный фонд, на организацию и проведение избирательной кампании не привлекалось.  
Кандидат  
(подпись, дата, инициалы, фамилия)

М.П. \* Указывается сумма денежных средств, поступивших в избирательный фонд с нарушением, в том числе с превышением установленного предельного размера.  
\*\* Под понятием «информационная услуга» понимаются действия субъектов (собственников и владельцев) по сбору, обобщению, систематизации информации и предоставлению результатов ее обработки в распоряжение пользователя (то есть обеспечение пользователей информационными продуктами). Информационная продукция предоставляется пользователю в разной форме – на электронных носителях, на бумаге, в устной форме.  
\*\*\* Консультационная услуга – это профессиональная услуга, предоставляемая физическим или юридическим лицом на основании договора (контракта) по проведению консультации, разъяснений, аналитической и исследовательской работы (в том числе с использованием программных продуктов), для достижения определенных результатов на выборах.  
\*\*\*\* Заполняется только в итоговом финансовом отчете.

Строка финансового отчета	Шифр строки	Сумма, руб.	Примечание
1	2	3	4
<b>1 Поступило средств в избирательный фонд, всего</b>	<b>10</b>	<b>20 000,00</b>	
в том числе			
1.1 Поступило средств в установленном порядке для формирования избирательного фонда	20	20 000,00	
из них			
1.1.1 Собственные средства кандидата	30	0,00	
1.1.2 Средства, выделенные кандидату выдвинувшим его избирательным объединением	40	20 000,00	
1.1.3 Добровольные пожертвования гражданина	50	0,00	
1.1.4 Добровольные пожертвования юридического лица	60	0,00	
1.2 Поступило в избирательный фонд денежных средств, подпадающих под действие пунктов 1, 2 ст. 40 Закона Мурманской области от 09.03.2007 №841-01-ЗМО и п. 6 ст. 58 Федерального закона от 12.06.2002 №67-ФЗ*	70	0,00	
из них			
1.2.1 Собственные средства кандидата	80	0,00	
1.2.2 Средства, выделенные кандидату выдвинувшим его избирательным объединением	90	0,00	
1.2.3 Средства гражданина	100	0,00	
1.2.4 Средства юридического лица	110	0,00	
<b>2 Возвращено денежных средств из избирательного фонда, всего</b>	<b>120</b>	<b>0,00</b>	
в том числе			
2.1 Перечислено в доход бюджета муниципального образования	130	0,00	
2.2 Возвращено жертвователям денежных средств, поступивших с нарушением установленного порядка	140	0,00	
из них			
2.2.1 Гражданам, которым запрещено осуществлять пожертвования либо не указавшим обязательные сведения в платёжном документе	150	0,00	
2.2.2 Юридическим лицам, которым запрещено осуществлять пожертвования либо не указавшим обязательные сведения в платёжном документе	160	0,00	
2.2.3 Средства, поступивших с превышением предельного размера добровольных пожертвований	170	0,00	
2.3 Возвращено жертвователям денежных средств, поступивших в установленном порядке	180	0,00	
<b>3 Израсходовано средств, всего</b>	<b>190</b>	<b>20 000,00</b>	
в том числе			
3.1 На организацию сбора подписей избирателей	200	0,00	
3.1.1 Из них на оплату труда лиц, привлекаемых для сбора подписей избирателей	210	0,00	
3.2 На предвыборную агитацию через организации телерадиовещания	220	0,00	
3.3 На предвыборную агитацию через редакции периодических печатных изданий	230	0,00	
3.4 На предвыборную агитацию через сетевые издания	240	0,00	
3.5 На выпуск и распространение печатных и иных агитационных материалов	250	20 000,00	
3.6 На проведение публичных массовых мероприятий	260	0,00	
3.7 На оплату работ (услуг) информационного и консультационного характера**	270	0,00	
3.8 На оплату других работ (услуг), выполненных (оказанных) юридическими лицами или гражданами РФ по договорам	280	0,00	

**Заполярная руда** № 41 (5077)  
Распространяется бесплатно  
Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Мурманской области.  
Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ51-00352 от 08.08.2017.  
Газета выходит по субботам. Способ печати – офсетный.

Учредитель газеты:  
Администрация г. Оленегорска с подведомственной территорией Мурманской области.  
Индекс 52847.  
При использовании материалов ссылка на газету «Заполярная руда» обязательна.

Главный редактор Яшина Ю. Д.  
Компьютерная верстка в редакции газеты «Заполярная руда».  
Выход в свет 19 октября 2024 года.  
Газета отпечатана в ООО «М51», 183010, г. Мурманск, ул. Зеленая, 47.  
Тираж 500.  
Заказ №28471.

Адрес редакции, издателя:  
184530, г. Оленегорск, Мурманской области, ул. Бардина, д. 56.  
Телефон редакции: 8-953-757-91-97.  
E-mail: zapruda@mail.ru;  
группа VK: https://vk.com/zapruda;  
сайт: https://gazetazapruda.ru.

**Мастерская «ГРАНИТ»**

**ПАМЯТНИКИ**

**ОГРОМНЫЙ ВЫБОР!**

**КАМЕНЬ СО ВСЕГО МИРА**

**РАЗНЫХ ФОРМ И ЦВЕТОВ**

**РАЗНОВИДНОСТИ КАРЕЛЬСКОГО ГРАНИТА**

**ВНИМАНИЕ! СЕЗОННАЯ СКИДКА 20%!**

**Договор, смета, кассовый чек, гарантия.**

**Офис открыт для Вас с 10.00 до 19.00.**

**Вс. пн. - выходной.**

ОЛЕНЕГОРСК, ул. Энергетиков, д.6,  
ТЦ «Феррит», цокольный этаж.  
МОНЧЕГОРСК, ул. Привокзальное шоссе, д.14;  
т.707-777, 8-911-062-97-13



**КУПЛЮ**

Мотоцикл Иж, Ява, Чезет, Минск, Восход, а также новые запчасти к ним. т. 8-921-341-33-49.

**Ищи геометки и получай подарки**

На портале «Наш Север» работает программа лояльности.

Специальные бонусы начисляются за регистрацию, комментарии, обращения, участие в опросах, голосованиях и конкурсах. Получить баллы можно, отсканировав QR-коды на красных табличках – геометках, размещенных на объектах, созданных в регионе в рамках реализации плана «На Севере – жить» иницированного Губернатором Андреем Чибисом.

В Оленегорске геометки расположены по 20 адресам.

Для участия необходимо:

- перейти на портал «Наш Север»;
- зарегистрироваться, поставить лайк и сделать репост понравившегося объекта;
- получить баллы за совершенные действия;
- накопленные баллы обменять на призы.

Информация о накопленных бонусах хранится в личном кабинете. Их можно использовать в разделе «Магазин поощрений»: выбрать брендированные свитшоты, футболки, термостаканы, внешние аккумуляторы, держатели для карт и другие призы.



**МФЦ Мурманской области информирует**

В отделениях МФЦ организовано предоставление новой государственной услуги Министерства труда и социального развития Мурманской области «Предоставление единовременной выплаты участникам специальной военной операции, которым присвоено звание Героя Российской Федерации».

Участникам СВО, получившим звание Героя Российской Федерации, будет однократно предоставляться единовременная выплата в размере пяти миллионов рублей на улучшение жилищных условий. Также денежные средства получат члены семьи погибшего участника СВО в равных долях.

Полученная единовременная выплата должна быть реализована в течение пяти лет со дня ее получения.

Документы, подтверждающие улучшение жилищных условий за счет средств выплаты, представляются в ГОКУ «Центр социальной поддержки населения г. Мурманска» в течение двух месяцев после регистрации права собственности на приобретенное имущество или реконструкции объекта индивидуального жилищного строительства: (https://vk.cc/cCum5Q).

# О подвиге защитников Кольского Севера



В Доме культуры состоялось торжественное открытие выставки «Северный рубеж. Слава. Гордость. Подвиг», посвященной 80-летию разгрома немецко-фашистских войск в Заполярье.

– Наша миссия – нести историю через поколения. Большая благодарность организаторам выставки. Они смогли подчеркнуть значимость событий, которые проходили на территории Заполярья, – обратился к присутствующим исполняющий обязанности главы города Оленегорска Сергей Пашинский.

Гости смогли узнать о ходе проведения Петсамо-Киркенесской операции, о героях, о датах и событиях, которыми гордится наша Кольская земля. В коллекции выставки представлены: униформа, снаряжение, обмундирование и макеты вооружения Красной Армии и Военно-морского флота СССР в годы Великой Отечественной войны. А также артефакты с

мест боевых действий: личные вещи солдат, предметы быта из коллекций участников патриотических клубов Мурманской области.



– Фонд музея поискового отряда постоянно пополняется. Мы организуем передвижные выставки. За время работы с экспонатами выезжали больше полусотни раз. Стараемся пополнять фонды, огромное подспорье в этом – грантовая деятельность. В этом году с проектом «Музей поискового отряда» стали

победителями конкурсного отбора на соискание грантов в форме субсидий из областного бюджета на реализацию молодежных социально значимых проектов и программ от Комитета молодежной политики региона, – поясняет Лолита Шевченко, доброволец поискового отряда «Патриоты – наследники Победы».

Она рассказывает, что они могут предоставить не только экспонаты, но и методическую литературу.

Гостям Дворца культуры доступны разные тематические зоны, в которых можно узнать о снайперском деле, бытовых условиях времен Великой Отечественной войны на Кольском полуострове, об организации образования в те годы, увидеть эки-

пировку советских солдат.

– Наши выставки – интерактивные. Практически любой предмет можно потрогать, чтобы посмотреть поближе. И через вовлечение детей в историю мы хотим привлечь больше внимания к сохранению памяти. Ведь историю можно изучать не только по учебникам, сидя в кабинете, но и через прикосновение к артефактам. Мы хотим привлечь больше людей к сохранению памяти. Пока мы помним – это будет живо, – рассказывает Лолита.

Выставка «Северный рубеж. Слава. Гордость. Подвиг» продлится до 11 ноября в Доме культуры по адресу: ул. Мира, д. 38А. Вход свободный.

Анна Зацепурина.  
Фото автора.

## По следам истории

В молодежном пространстве «Сопки» состоялась авторская игра, посвященная важной для региона дате.

Участникам предложили вспомнить исторические факты времен Великой Отечественной войны: рассказать о героях, которым установлены памятники на территории Мурманской области. Определить по погоням советские и немецкие воинские звания, назвать типы советского вооружения, самолетов и танков.

– В первую очередь она рассчитана на подростков и молодежь Оленегорска. И подача исторической информации в виде игры сейчас более понятна и близка этому поколению. Тема войны находит искренний отклик в сердцах подростков, потому что это история, в том числе и их семей, и, к сожалению, не теряет актуальности в нынешнее время, – поясняет культурный организатор Центра Культуры и досуга «Полярная звезда» Зоряна Дуб.

Ребята преодолели несколько этапов, ответили на более чем восемь десятков вопросов, а также выполнили отжимание и приседание.

К слову, в регионе организовано более двух тысяч мероприятий, посвященных этой важной исторической дате: культурные, просветительские и патриотические события, лекции и кинопоказы, творческие конкурсы и информационные акции. Среди ключевых культурных событий – научно-практическая конференция «Мурманские научные чтения «Война в Заполярье: история, события, люди», которая была проведена областным краеведческим музеем, традиционные митинги у мемориалов «Защитникам Советского Заполярья в годы Великой Отечественной войны» и торже-

ственные мероприятия в Долине Славы.

В нашем муниципалитете в честь 80-летия разгрома немецко-фашистских войск в Заполярье состоится региональный оборонно-спортивный патриотический слет молодежи «В одном строю с Победой» на месте дислокации 361 зенитно-артиллерийского полка на берегу реки Куреньга. Он соберет более 250 школьников, участников туристических объединений, студентов и юнармейцев, членов общественной организации и военно-патриотических клубов.

Анна Зацепурина.  
Фото автора.



## Победное начало сезона в борьбе

Воспитанники школы «Олимп» – призеры соревнований по спортивной борьбе в регионе.

В столице Кольского края завершился XXVI детский фестиваль по спортивной борьбе «Осенний Мурманск», посвященный 80-летию разгрома немецко-фашистских войск в Заполярье.

Участниками стали спортсмены со всей Мурманской области. Оленегорск на состязаниях представляли воспитанники спортивной школы «Олимп».

По итогам соревнований наши спортсмены завоевали призовые места. Максим Кузовахов привез золото в Оленегорск, а Тимофей Кузнецов – бронзу.

Поздравляем спортсменов и их тренеров Петра Молокова и Евгения Мальцева с отличным началом сезона.

Наш корр.  
Фото СШ «Олимп».



22-23 октября

**NORMAN**  
в Оленегорске

Новая осенне-зимняя  
коллекция курток  
и пальто для женщин  
и мужчин  
с КЛИМАТ-КОНТРОЛЕМ

Бренды Финляндии,  
Италии и России

ЦКид «Полярная звезда»  
с 11.00 до 19.00  
Телефон: +7-921-966-23-23

Реклама



Еще больше интересных новостей  
в официальной группе Администрации  
города Оленегорска.  
Сканируйте qr-код, подписывайтесь  
на новости группы и будьте в курсе  
последних событий первыми!